

怎么这么能吹

■能治愈50多种恶性肿瘤?
■拯救上万癌症晚期患者?

世上竟有如此神药?

“癌症是可以治愈的”“不需手术和放化疗”“121招教您活过121岁”“药可以治愈50多种恶性肿瘤”……近日,一个通过新浪网认证名为“美国抗衰老医学科学院中国代表处”的机构,用微博发表上述言辞引发了网友关注。科学松鼠会、方舟子等医学机构和人士经过大量检索发现,这是一家“不被美国医学联合会承认的野鸡机构”。该机构创始人博金斯基的博士学位来路不明,其宣称的“拯救了数以万计的癌症晚期患者”的抗癌利器“抗癌酮”甚至未获得美国食品药品监督管理局(FDA)的上市批准。

为揭开真相,他们与这家医疗机构展开了一场“斗争”。

■质疑

“怀疑是一个海归张悟本”

“美国抗衰老医学科学院中国代表处”自称是一个“拥有120个成员国,55000名会员的国际权威的健康医学组织”。从2011年末起,这家机构开始在微博上主动联系医药界人士求关注。

2011年12月31日,医药专业网站“丁香园”发布微博批驳称:“号称教你如何活到120岁、号称可以治疗50多种恶性肿瘤,高度怀疑是一个海归张悟本。”

为了应对质疑,“美国抗衰老医学科学院中国代表处”在其微博中推送了一个宣传“美国抗衰老医学科学院”创始人博金斯基博士的网页,介绍其“抗癌研究成果”。该网页宣扬了博金斯基研制的药品利用“维生素B17”抗癌的功效。

科学松鼠会称,“维生素B17”其实是一种氰苷类的物质,对人体有害无益。上世纪60年代,美国多个州就已禁止其销售资格。贸然用它治疗癌症只会

延误病情。科学松鼠会网站随后发表了一篇题为《“维生素B17”真的是抗癌良药吗?》的文章。文章称虽然有“维生素B17”的名号,但它的维生素地位从没有受到科学界的广泛认可。目前没有可靠证据可以证实补充这种物质的益处,也没有证据表明人体缺乏这种物质会有什么确切的不良后果。

在强烈质疑下,“美国抗衰老医学科学院中国代表处”的微博认证曾一度消失,但1月12日认证重新出现,发微博强调自己“赢了美国食品药品监督局长达14年的不实控告”“救治1万4千名癌症晚期病患”的内容。

1月13日,知名科普作家方舟子加入质疑新浪微博给“美国抗衰老医学科学院中国代表处”认证的做法。方舟子称,美国抗衰老医学科学院是一个推销各种不被主流医学界认可的“抗衰老疗法”的野鸡机构,其创始人博金斯基曾因冒用“医学博士”在美国受处罚。

■调查

“没有证据证明抗癌酮有效”

“抗癌酮”是美国抗衰老医学科学院宣传的抗癌利器,根据该机构的宣传,这种药物抗癌有奇效,拯救了数以万计的癌症晚期患者。

美国抗衰老医学科学院在中国建立的中文网站博金斯基医院网页,有两段介绍博金斯基和博金斯基医院的视频。视频中宣称“抗癌酮对各种癌症治疗具有疗效,并与以往的抗肿瘤药剂相比重要的是没有任何毒副作用,并且不需手术和放化疗。”

“癌症是全球医学界一直努力试图攻克的难关,至今仍未在临幊上取得实质性突破。而博金斯基诊所竟然声称已经取得了国际性突破。这样重大的突破居然在国际医学界没有产生任何影响,没获得任何奖项,也没有引起WHO(国际卫生组织)的关注,这一切令人不可思议。”一位不愿具名的医学界人士称。

1月11日,民间科普组织科学松鼠会成员、哈尔滨某医院医师李清晨发表名为《警惕洋骗子对我国恶性肿瘤病人的欺诈》的文章。称“美国医学界的权威机构均不认可抗癌酮,美国癌症协会认为没有任何证据表明抗癌酮这种药物对任何一种癌症病人都有益处。”

美国抗衰老医学科学院(A4M)回辩说,美国食品药品监督管理局(FDA)认为抗癌酮对癌症具有显著疗效,但由于抗癌酮药物如果上市则会动摇美国放

化疗药物和癌症治疗体系的根基,影响美国食品药品监督局的自身利益,所以才未上市。

李清晨登录美国食品药品监督管理局官网发现,早在2009年10月5日,美国食品药品监督局就对Burzynski Research Institute(博金斯基研究院)发出过警告。在美国食品药品监督管理局和欧洲药品管理局(EMA)的官方网站上,查询不到任何名为“Antineoplaston”的药物。这意味着,在美国和欧洲,抗癌酮都未获得上市批准。

美国食品药品监督管理局网站上表明,抗癌酮仅仅是被批准可以进行临床试验的药物,且仅限于休斯顿的博金斯基自己的诊所,不是批准上市销售的药品。

美国癌症协会认为,没有证据证明抗癌酮可使癌症病人获益。在《柳叶刀》《美国医学会杂志》等权威学术期刊上发表的关于抗癌酮的评论中,专业人士也普遍对其效果表示质疑。

美国国家癌症研究所的网站上有对“Antineoplaston”较为详细的介绍:FDA不允许它用于治疗或预防任何疾病。

美国反医疗保健欺诈网站QuackWatch也指出,1985年的一项调查表明,36名在博金斯基诊所接受抗癌酮治疗的癌症患者有32名死于无效治疗,随后又有两名患者死亡,存活的两名在抗癌酮治疗之前接受过放射治疗。



博金斯基 资料图片

■相关新闻

这个机构到底是啥组织?

那么“美国抗衰老医学科学院中国代表处”是个啥组织?

2012年10月,该机构在上海举办“2012(上海)世界抗衰老医学大会暨再生生物健康科技博览会”,邀请了多名中国医学专家参加。

据调查,该大会的会费3800元,还将设置A4M资格认证笔试及培训班。方舟子称此为“洋野鸡机构和中国‘砖家’一起办会赚钱”。

据了解,类似美国抗衰老医学科学院等机构来中国开展业务目前并没有什么资格审查和门槛。“他们采取的方式是一个机构两块牌子,同时另外注册一家公司专门做生意,对外宣传的时候就打着办事处的名义,做生意的时候就打医院的名义。”方舟子说。

科学松鼠会、方舟子等医学机构和人士希望有关部门查查这家机构的来历。

■人物介绍

博金斯基

1月15日,科学松鼠会刊发了名为《博金斯基与抗癌酮:半世纪的欺骗史》的文章,详尽披露了博金斯基的真人真事。该文称,博金斯基青年时就读于波兰卢布林医科大学,其自称于1967年获医学博士学位,次年获得科学博士学位。但此后他并未进行过肿瘤或其他科住院医生训练。

从1978年开始,博金斯基在没有取得任何临床试验审评的情况下,自产自销,给患者使用既无临床数据也未经申报IND(即临床试验)的抗癌酮。1983年3月,美国食品药品监督管理局民事起诉博金斯基,地区法官Gabrielle McDonald裁定禁止博金斯基跨州使用抗癌酮。

1983年5月、6月,抗癌酮两次申请IND,但均被认定不具备足够的临床实验资质。博金斯基依然坚持给患者未经任何药效检验的抗癌酮处方。1998年,得州法院判决禁止博金斯基散布虚假药品广告,并命其停止向患者推销这些产品。博金斯基的行医执照于1994年至2004年间接受察看10年。2010年12月,美国得克萨斯州医学委员会(即原医学考试委员会)对博金斯基再次提起了多项诉讼。此案将于2012年4月11日开庭,讨论是否将再次吊销其行医执照。

据《中国青年报》

这真不是吹牛

黑龙江特大假药案调查: 假药销往二十余省份

黑龙江省药品监管部门日前通报,历时两年追踪调查的“鹤岗市特大非药品冒充药品假药”一案告捷。包括“哈药集团”和“三九医药集团”在内的知名药企药品均成不法分子造假对象,“假药”销往全国二十余个省份,涉案金额达千万元。这样大规模的造假到底是如何发生的?

■案件

知名药企成疯狂造假对象

黑龙江省鹤岗市食品药品监督管理局稽查支队队长滕义生告诉记者,2010年6月,有线索举报称有人加工假药。他带领稽查人员立即赶赴案发地点,经过一个多月昼夜蹲点和多方调查,初步认定这伙人有重大违法嫌疑。7月2日11时许,稽查人员主动出击检查现场。

“虽然办案多年,但现场情况仍然让人震惊。”滕义生回忆,200多平方米的临时厂房内标有“哈药集团”和“三九医药集团”字样的包装盒、说明书和宣传单、半成品和成品堆积如山。在现场清点了近40个品种,成品数量达11.7万盒,半成品数量达14.2万个,其他包装盒、标签、说明书达145.6万个。查获的销售记录显示成品已经销往

全国20余个省份。一伙人正在加工标志生产厂家为“辽宁博适医药生物科技有限公司”等10余家公司的三九黄皮肤、熊胆障清护理液等成品和半成品。

“针对知名药企旗下的软膏、喷雾及液体制剂成为造假热门。”滕义生分析,这几类品种均为外用制剂,与直接注射到人体内的针剂不同,不会立即对患者身体造成严重损害,短期内只能延误病情。选择知名药企的这些品种,不仅保证产品销路,而且还相对安全。

“现场人员没能提供任何有效资质证明材料和证照。”滕义生说,他们初步认定查获物品符合国家有关“非药品冒充药品”的规定。

■震惊

假药生产销售利益链遍布全国

“这起案件的突出特点是生产销售链条完整,在全国实行加工、销售一条龙管理,采取分段加工、异地装配、异地销售的方式经销。”黑龙江省食品药品稽查局调研员冷朝阳说。

造假者“经营能力”之高,经济实力之雄厚令人瞠目。这起案件的涉案产品并没有在案发地销售,而是被不远万里销往河南、新疆等地。产品的包装材料、半成品也并非从本地购买,而是从辽宁、河南、浙江、陕西等地通过银行汇款邮购。

“涉案人员还利用互联网发布招商信息拓宽销售渠道。”冷朝阳表示,他们以本地一家正规医药有限公司的名义建立网站,对外发布招商信息,然后通过互联网营销方式将涉案物品销往全国。在稽查人员与这个正规医药公司核实后发现,该公司并未授权任何组织及个人以公司名义经营销售本案涉案产品。

■对策

保障群众用药安全仍需多方合力

黑龙江省及鹤岗市两级药品监管部门组织多方专家,严格依照我国《药品管理法》及相关规定,认定本案涉案产品是“非药品冒充药品、假冒药品”。由于案情重大,涉及多个省份的多家企业,涉嫌犯罪,因此移送公安部门侦查处理。

批捕8人中有6人已进入司法审判程序。

“目前我国药品监管已经逐步开展部际和省际等多种形式的跨部门、跨地域合作。”冷朝阳认为,“鹤岗市特大非药品冒充药品假药案”的成功破获是这一模式的良好示范,有效避免监管漏洞的同时,给予不法分子更为严厉地打击。有关部门应注意把握这一药品监管发展趋势,有效避免监管盲区。

除多部门协作打击制售假劣药品行为外,药品监管部门应加强与媒体合作为群众用药安全构筑“思想防线”。通过专题节目、公益

广告、健康讲座、发放宣传单等多种形式普及药品法律法规和安全知识,鼓励公众从合法渠道购买药品,提升公众辨识假劣药品的能力。

在肯定成绩的同时,冷朝阳认为,这起案件也对监管部门提出新挑战。比如假药通过互联网进行营销,信息传播速度快,范围广,不易控制,社会危害性较大,负面影响不易挽回;不法分子以邮递方式将假药向全国输送,这一环节如何监管目前仍是空白,亟待立法明确。

针对我国药品生产企业迅速发展,监管难度增加等现实情况,业内人士认为,基层监管部门检验经费少、人员不足、经验缺少等问题亟待解决。有关部门还应考虑加大对基层监管部门投入,建立完善药品安全保障体系,切实保障群众用药安全。

据新华社